
Během pobytu v Českém Krumlově jsem pracovala na 
novém projektu s názvem "Do You Mind If I Join You?". 
V tomto projektu se zabývám životem expatů, životem 
lidí, kteří žijí dočasně nebo trvale mimo svou 
domovskou zemi. Na rozdíl od uprchlíka, expat 
neutíká, ale odchází v klidu, z vlastního svobodného 
rozhodnutí. Jeho motivací je touha po novém, lepším 
nebo prostě jen jiném životě. Stát se expatem je tak 
trochu adrenalinová vyhlídka, nabízí nekonečné 
možnosti cestování, nová přátelství, nové příležitosti s 
novou kulturou a případně i s novým jazykem, ale to 
neznamená, že je to snadné. Se vším tím vzrušením, 
které při budování nového života v zahraničí expat 
zažívá, se samozřejmě pojí i několik nelehkých 
překážek. Komplikace, které s sebou stěhování do 
zahraničí přináší, poskytují ale i mnoho příležitostí k 
osobnímu růstu, protože se naučíte, jak překonávat a 
přijímat výzvy, kterým čelíte. Kulturní šok, jazyková 
bariéra nebo dokonce ztráta vaší vlastní identity jsou 
běžnou součástí tohoto procesu.

Denisa Švachová, závěrečná zpráva tvůrčí rezidence 
ESAC, 7/2021

Původní projekt, který jsem chtěla na tvůrčí rezidenci 
zpracovávat (scénografie pro performance "Treatment 
of Remembering" tanečního spolku Pocket Art) jsem 
nerealizovala, z důvodu dokončení projektu před 
zahájením rezidence. Performance již měla svoji 
premiéru v divadle Ponec a několik repríz, které se 
odehrály v interiéru i v exteriéru. Rozšíření 
scénografie, které jsem měla v plánu realizovat v 
Krumlově by bohužel nebylo reálné pro venkovní hraní.

DO YOU MIND IF I JOIN YOU?



Například V jednom příběhu dojde k výrazné světelné 
proměně. Ze tmy se postupně vynoří vířící postava s 
velkou sukní. Tanečnice se plně koncentruje na sebe a 
na hudbu, která ji uvádí do transu. Postupně se začne 
zesilovat intenzita světla, postava hledá lidi v okolí, 
nikoho nevidí, hudba se změní v "tichý šum", vše 
jakoby se rozplyne, v závěru obraz zcela zbělá. 

Taneční představení lze vnímat jako událost, která se 
odehrává za přítomnosti diváků. Tato scénická událost 
existuje pouze během představení, v určitém čase a 
prostoru, a vzniká v mysli diváka, který je příjemcem 
vjemů a konečným tvůrcem jedinečného scénického 
tanečního díla. Jedna inscenace tak implikuje tolik 
uměleckých děl, kolik jich vnímá divák. Význam rituálu 
je mnohem univerzálnější, proto je velmi obtížné jej 
standardizovat. 

Z pohledu choreografie v této práci hledám hranice 
mezi současným tancem a rituálním obřadem. "Jak se 
mění taneční představení z pohledu diváka, v němž se 
již necítí jako hlavní hybná síla tanečníka, ale stává se 
vnější? Mění se taneční představení pro diváka v 
rituální tanec, když akt začne směřovat více dovnitř do 
mysli performera?" 

Výsledek tohoto bádání zpracovávám do tanečního 
filmu, na kterém pracuji společně s tanečnicí Markétou 
Pščolkovou, obě jsme české expatky žijící ve 
Švýcarsku. Taneční film bude složen z několika 
samostatných příběhů, které spojuje téma "život 
expatů". Každý příběh zahrnuje silnou emocionální a 
vizuální proměnu podpořenou výraznými kostými a 
kontrastním prostředím. Příběhy na sebe přímo 
nenavazují, ale společně se vyvažují a vytvářejí jeden 
celek. 

"Do You Mind If I Join You?", work in progress, Prádelna, 30. 7. 2021, foto: Dominika Lewis



Děkuji institutu umění a ESAC za tuhle příležitost.

Rezidenci jsme zakončily v místním komunitním 
prostoru Prádelna první ukázkou, kterou nám natočila 
vizuální umělkyně Lucie Doležalová. Akce se setkala s 
kladnou odezvou. Rádi se do Krumlova vrátíme a 
odprezentujeme hotový film.

Zaměřuji se na jeden konkrétní taneční prvek a 
zkoumám jeho výskyt v různých kontextech, 
vyskytující se v obřadech různého etnického původu, 
bez předsudků vůči jakýmkoli menšinám. Ústředním 
pohybem, který jsem si vybrala ke zkoumání, je točení 
se kolem vlastní osy.

Jedním zdrojem inspirace je například obřad "Mevlevi 
Sema", založený v roce 1273 v Turecku. Dnes se tento  
obřad nachází v mnoha tureckých komunitách po 
celém světě, ale nejaktivnější a nejslavnější centra 
aktivit řádu jsou v Konyi a v Istanbulu. Dervišští muži v 
obrovských sukních a s kónickou čepicí známou jako 
"sikke" se točí za doprovodu kapely zvané "murtrip", 
složené z flétnistů, bubeníků a pěveckého sboru.  
Tento tanec je druh fyzické meditace prováděný derviši 
během období půstu.

Během rezidence jsem se zaměřila převážně na návrhy 
a tvorbu kostýmů. Vytvořila jsem dva kostýmy s 
pracovním názvem "Bufet" a "Alien" pro taneční film. V 
druhé polovině pobytu jsme se společně s Markétou 
Pščolkovou zaměřily na choreografii pohybu. 

standardizovat. Rituální tanec také existuje pouze 
během představení, v určitém čase a prostoru, ale 
nevzniká primárně v mysli diváka. 
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kostým "Bufet" a "Alien" pro taneční film "Do You Mind If I Join You?", foto: Lucie Doležalová
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